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Szanowny Panie Prezydencie, 
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KOWALEWSKI 
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----

Suwałki,  dnia 01.04.2025r. 

Pan Czesław Renkiewicz 
Prezydent Miasta Suwałk 

za pośrednictwem 
Przewodniczącego 
Rady Miejskiej w Suwałkach 

zwracam się z interpelacją dotyczącą umieszczenia tablic informacyjnych przy budynkach 
historycznych o charakterze wojskowym i administracyjnym, które znajdują się na terenie 
Suwałk. Wiele z tych obiektów jest świadectwem bogatej historii miasta, szczególnie w 
kontekście obecności jednostek wojskowych, takich jak: 

. 2. Pułk Ułanów Grochowskich, 

• 3. Pulk Szwoleżerów Mazowieckich, 
. 41. Suwalski Pułk Piechoty, 
. Korpus Ochrony Pogranicza (KOP), 

oraz innych budynków związanych z dziejami Suwałk, np. więzienie, łaźnia miejska, 

pralnia garnizonowa. 

Zakres i lokalizacja tablic 

Proponuję, aby tablice informacyjne umieszczone zostały: 

1. Bezpośrednio na budynkach historycznych — w przypadku, gdy nieruchomości są 

własnością miasta. 
2. Obok budynków na terenie miejskim — jeśli dany obiekt znajduje się w rękach 

prywatnych. 

Lokalizacje obejmowałyby budynki pokoszarowe oraz inne istotne historyczne obiekty w 

rejonie ulic: 

. Pułaskiego, 

• Sejneńskiej, 
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. Filipowskiej, 

. Wojska Polskiego, 

. Jana Pawła II, 

. Dwernickiego, 

. oraz na suwalskich bulwarach. 

Analogiczne tablice znajdują się już przy suwalskich rondach i cieszą się dużym 

zainteresowaniem mieszkańców oraz turystów. 

Propozycja treści tablic 

Treść tablic powinna zawierać: 

. krótki rys historyczny budynku lub miejsca, 

. informacje o jednostkach wojskowych, które tam stacjonowały, 

. archiwalne zdjęcia dla lepszego zobrazowania historii, 

. kod QR z odnośnikiem do strony internetowej zawierającej szczegółowe informacje. 

Przykładowa treść dla jednego z obiektów (koszar przy ul. Wojska Polskiego): 

Koszary 41. Suwalskiego Pułku Piechoty „Kompleks budynków wzniesiony na przełomie 
XIX i XX wieku, od 1921 r. siedziba 41. Suwalskiego Pułku Piechoty. Żołnierze tej jednostki 
wsławili się m.in. w wojnie polsko-bolszewickiej 1920 roku oraz w kampanii wrześniowej 1939 
roku. Po II wojnie światowej obiekt pełnił funkcje wojskowe i administracyjne. Obecnie 
zajmowany przez jednostki Wojska Polskiego Garnizonu Suwałki." 

(Kod QR odsyłający do strony historycznej miasta) 

Finansowanie i termin realizacji 

Proponuję, aby realizacja projektu odbyła się ze środków przeznaczonych na promocję miasta, 
tak aby nowe tablice zostały zamontowane jeszcze przed sezonem turystycznym. Dzięki temu 
młode pokolenie oraz odwiedzający Suwałki będą mogli lepiej poznać historię miasta i jego 
wojskowe tradycje. 

Podsumowanie 
Inicjatywa ta wpisuje się w strategię promocji Suwałk jako miasta o bogatej historii oraz 
dbałość o edukację historyczną mieszkańców. Proszę o rozważenie tej propozycji i informację 
zwrotną dotyczącą możliwości realizacji projektu. 

Odpowiedź na niniejszą interpelację, proszę przesłać także drogą elektroniczną na adres 

jkowalewski@um.suwalki.pl. 

Z poważaniem 

Jarosław Kowalewski 
radny Rady Miejskiej w Suwałkach 

Klub Radnych Prawo i Sprawiedliwość 


